
ATA DA 26ª REUNIÃO DA COMISSÃO LOCAL DE FACILITAÇÃO DE COMÉRCIO DA 
ALFÂNDEGA DO PORTO DE ITAJAÍ/SC – COLFAC ALF/ITJ 

(Portaria Conjunta RFB/SDA/ANVISA Nº 61, DE 30 DE AGOSTO DE 2021) 

 

Local: Auditório do bloco D1 da Univali Itajaí 

Data e hora: 09/02/2023, quinta-feira às 10h  

Composição da mesa:  

Marcus Vinicius Nali Simioni Filho        
Delegado da Receita Federal do Brasil (RFB) na ALF/ITJ – COORDENADOR 
 
Renata Schimidt Azevedo de Araujo 
Chefe do Serviço de Vigilância Agropecuária Internacional (VIGIAGRO) Arco Sul 3 – MEMBRO 
TITULAR 
 
Juliano Froehner 
Secretário de Assuntos Internacionais de SC – CONVIDADO 
 
Fábio Florêncio Fernandes 
Coordenador-Geral do Sistema de Vigilância Agropecuária Internacional – CONVIDADO 
 
Vania Regina Loyola 
Chefe do Serviço Regional de Gestão do Vigiagro da 5ª Região – CONVIDADA 
 
Juliana Simas 
Chefe da Divisão de Administração Aduaneira da RF09 – CONVIDADA 
 
Demais participantes conforme lista de presença – ANEXO I. 

 

1. ABERTURA 

Marcus Vinicius (RFB) iniciou a reunião agradecendo a presença de todos e a 
disponibilização do espaço pela UNIVALI. 

Em razão do Dia Internacional das Aduanas, comemorado em 26 de janeiro, 
convidou os colegas Simone do Rocio Veiga Felício (delegada-adjunta), Claiton Meyer 
(delegado) e Alessandra Padovani Matiel (delegada) para a apresentação das 
Alfândegas de Dionísio Cerqueira, do Porto de São Francisco do Sul e de Florianópolis 
respectivamente. Finalizou as apresentações falando sobre a Alfândega do Porto de 
Itajaí e comentou que o modelo da aduana brasileira é um modelo mais próximo do 
das aduanas de países desenvolvidos. 

Por último apresentou os membros da mesa, que brevemente se apresentaram.  

Juliano Froehner tomou a palavra e falou sobre o interesse em colaborar com o 
comércio exterior e o desenvolvimento do Estado de Santa Catarina e anunciou o site 



da Secretaria Executiva de Assuntos Internacionais  (SAI), https://sai.sc.gov.br/, aberto 
a todos que queiram dialogar. 
 

2. TEMA RELACIONADO COM A VIGIAGRO 

 Informações sobre a nova estrutura do MAPA - CGVigiagro 
Renata citou o Decreto nº 11.332, de 1º de janeiro de 2023, e comentou que o 

organograma e a prática continuam iguais, apesar de alterações de nomenclatura. 
Disponibilizou os contatos animalitj@agro.gov.br e vegetalitj@agro.gov.br da sua 
unidade. 

 
 Dúvida da última COLFAC – Necessidade de apresentação do CSI Original via física 

na unidade 

Renata esclareceu que o documento não pode ser apresentado por via 
eletrônica e que ele deverá ser entregue na unidade enquanto for via física, conforme 
determina o Art. 3 - § 2 da Instrução Normativa MAPA nº 39 de 27/10/2015. 

Fabio complementou que a demanda para fazer a certificação por meio 
eletrônico já existe e que essa implementação será uma necessidade da própria 
DUIMP. Não forneceu prazos com a justificativa de estar fora de sua alçada. 

 
Participante questionou onde encontrar a lista de países que aceitam o 

documento digital e a Renata respondeu que é possível encontrar no site do MAPA. 
Acrescentou que a exigência é do país e que o MAPA está apenas cumprindo 
exigências. 

 
 Assuntos fora da pauta 
 
[Participante] Como fica a questão de concursos com a mudança de governo?  

[Renata] Há pedido de concurso. Estão fazendo o levantamento da necessidade de 
servidores para entregar ao Ministro. 
 
[Participante] O VIGIAGRO não consegue fazer os atendimentos que necessita. Seria 
possível colocar mais pessoas para atender? Seria viável uma parceria público-privada 
no sentido da capacitação dos funcionários do MAPA treinar profissionais da área 
privada (desde atendimento a balcão até a conferência física) de forma que o privado 
desempenhe um papel colaborativo?  
[Renata] Na parte administrativa essa parceria é possível e já é feita através do 
atendimento de balcão realizado pelo SINDASC, porém a parte de fiscalização é 
exclusiva da carreira de servidor.  
 



Renata questionou se o atendimento na parte administrativa está ruim e 
nenhum participante reclamou. Fábio complementou dizendo que a inspeção física é 
local, diferentemente do atendimento. O atendimento aos processos é centralizado e 
pode ser realizado por servidor de qualquer localização desde 2021, o que traz uma 
padronização nacional da análise documental.  
 
 Renata comentou sobre a ciência na demora do agendamento da embalagem 
de madeira, que ocorre em função da impossibilidade da equipe atender diariamente 
os catorze recintos alfandegados. 
 
             Os membros da VIGIAGRO se colocaram à disposição para dar continuidade às 
conversas depois da reunião.  

 

3. TEMA RELACIONADO COM O PORTO DE ITAJAÍ 

 Viabilidade e simplificação das operações de carga geral e como serão as novas 
operações no Porto de Itajaí 

Ricardo Amorim falou sobre a retomada das atividades com navio container e se 
prontificou a responder eventuais dúvidas, mas ninguém se manifestou. 

 
4. TEMA RELACIONADO COM A RFB 

 Pagamento Centralizado do Comércio Exterior (PCCE) - ICMS Santa Catarina 

Marcus Vinicius manifestou a intenção de convidar Klebs Garcia, chefe da Divisão 
de Despacho de Importação e responsável pelo Portal Único e DUIMP, para discorrer 
sobre o tema na próxima reunião da COLFAC. 

 
 A impossibilidade de vincular manifestos a escalas que tenham efetivamente o 

ATS, ou seja escalas as quais já houve desatracação no sistema  

Marcus Vinicius reforçou o pedido realizado em reuniões anteriores sobre o envio 
de propostas de pautas que abordem as questões de forma mais específica e não de 
forma genérica como esta.  

 
 Retificação de DI para inclusão/alteração de adição com licenciamento de 

importação, pós desembaraço aduaneiro  

Leandro (chefe SEDAD/ALF/ITJ) informou que a retificação da DI pós desembaraço 
aduaneiro é feito diretamente no Portal Único Siscomex e citou a IN SRF nº 680 de 
02/10/2006 e a Notícia Siscomex Importação n° 010/2018. 



 Recados 

Leandro (chefe SEDAD/ALF/ITJ) destacou: 

o A Notícia Siscomex Importação n° 007/2023, que fala sobre a vinculação 
entre o vendedor estrangeiro e o encomendante predeterminado.  

o A atualização do Manual Aduaneiro sobre o CCT aéreo para voos regulares. 

 

Marcus Vinicius apresentou os tempos de despacho e informou que passará a fazer 
duas distribuições de DIs por dia com o objetivo de tentar reduzir o tempo entre a 
recepção dos documentos e a distribuição da DI e consequentemente o tempo total do 
desembaraço. Chamou a atenção para o gargalo gerado pelo alto Tempo de 
Interrupção das DIs e pediu agilidade dos responsáveis para melhoria do fluxo. 

 
 

5. ENCERRAMENTO 

Marcus Vinicius fez uma errata, afirmando que Itajaí é polo regionalizado da 
fiscalização aduaneira realizada no curso do despacho. 

Agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião. 










